

西貢區議會備忘錄
西貢區撲滅罪行委員會進度報告

西貢區撲滅罪行委員會二〇〇四至〇五年度第一至第五次會議，已分別於二〇〇四年五月十九日、七月二十一日、九月十五日、十一月二十六日及二〇〇五年二月二十三日舉行。會上討論的主要事項撮錄如下：

I. 整體罪案情況

西貢

2. 二〇〇四年一月至十二月的舉報罪案共有 820 宗，比二〇〇三年同期的 834 宗減少了 1.7%。
3. 委員注意區內爆竊案破案率偏低的情況。警方回應表示，區內的村屋分佈零散兼多處於偏僻位置，對調查工作構成一定困難。警方強調，打擊及預防爆竊案是西貢分區的首要工作，區內現時已安排警察機動部隊、衝鋒隊及黃大仙警區特別職務隊加緊進行反爆竊巡邏。警方建議村屋的業主及居民加裝保安設施，因為該等設施對防止爆竊案的發生有莫大幫助。此外，警方將於三月至四月中旬舉行“反村屋爆竊行動及巡迴展覽”，並鼓勵市民踴躍參加。
4. 委員關注區內毒品案的情況，希望警方留意區內可有其他與毒品有關的活動。警方表示，他們能夠迅速破案，實有賴區內居民提供有用的情報。警方又鼓勵市民，如懷疑區內有人種植可提煉毒品的植物，或藏有、販賣毒品，應立即舉報，以便警方便可以盡快跟進。
5. 委員關注區內被捕的非法入境者數目有上升趨勢。警方回應表示，這是由於他們最近加強採取執法行動所致。該等非法入境者大都與盜竊羅漢松和採捕海膽等罪行有關，但他們一般不會在境內長期逗留。警方強調十分關注區內的非法入境者問題，並承諾會加強巡查區內的水域和與內地有關部門保持緊密聯繫，以杜絕非法入境者的犯案機會。
6. 委員注意區內走私案出現上升情況。警方回應表示，這是由

於他們最近加強執法所致。走私物品主要是凍肉、電腦零件及汽車零件。警方的小艇分區已成立了反走私特遣隊打擊走私活動。警方呼籲市民，如懷疑有人進行走私活動，應即時舉報，以便警方盡快作出跟進。

將軍澳

7. 二〇〇四年一月至十二月的舉報罪案共有 2 542 宗，比二〇〇三年同期的 2 695 宗減少了 5.7%。

8. 委員希望將軍澳能升格成為獨立警區，以便加強警力打擊區內罪案。警方回應表示，雖然將軍澳的人口持續增加，但區內的舉報罪案數字仍保持平穩。在一九九九至二〇〇三年期間，將軍澳分區已增加了 106 名紀律人員。警方認為暫時未有迫切須要把將軍澳分區升格為獨立警區，但會密切留意區內的治安情況，確保能為市民提供高效率的服務。

9. 警方在去年展開了一連串反店舖盜竊宣傳工作，包括於十月中在新都城商場及東港城商場舉行反店舖盜竊宣傳活動；十一月初由東九龍防止罪案辦公室為店舖管理人員舉辦反盜竊講座，以提高他們的防盜意識；以及由防止罪案科的人員和觀塘警區警民關係組的學校聯絡主任加緊到區內學校向學生宣傳反盜竊信息，並解釋干犯店舖盜竊罪的嚴重後果。

10. 委員就警司警誠計劃作出查詢。警方回應表示，警司警誠是一項協助十八歲以下初次干犯輕微刑事罪行的青少年改過自新的計劃。有關的青少年本人須同意接受監管，而其家長或監護人也須同意該名青少年接受監管，才可進行警司警誠。目前區內接受警司警誠的青少年主要涉及店舖盜竊等輕微刑事罪行。

11. 委員關注涉及青少年的罪案有增加趨勢，並憂慮該等罪案與黑社會有關。警方回應表示，遏止青少年罪案為區內其中一項重要工作。警方已成立反青少年罪行小組在區內屋邨加緊進行夜間巡邏，以減少青少年在晚上到處流連。觀塘警民關係組的學校聯絡主任和反黑組的人員也會與區內學校保持緊密聯繫，以期及早防止罪案發生。警方強調，解決青少年犯罪問題，執法和宣傳教育工作同樣重要。警方一直與社會福利署，以及區內的非政府機構和學校保持合作。社會福利署指出，除處理警方轉介的青少年個案外，該署也會與區內的非政府機構合辦“夜墟”及夜間外展

服務等各項活動，以期更有效解決青少年犯罪問題。

11. 西貢區撲滅罪行委員會轄下工作小組

12. 本委員會轄下的工作小組在二〇〇四至〇五年度舉辦的活動以青少年教育及社區教育為主。該等活動包括：

- ◆ 生命實驗室；
- ◆ 滅罪Teen才義工計劃；
- ◆ 滅罪大事記；
- ◆ “雨後彩虹”青少年抗罪計劃；
- ◆ “深宵抗罪”單車兵團社區服務計劃；
- ◆ “陽光計劃”反青少年盜竊巡迴展覽；
- ◆ 有腦新人類；
- ◆ “齊滅罪”漫畫創作及填色比賽；
- ◆ “我做得到—滅罪防貪”計劃；
- ◆ 正義先鋒嘉年華；
- ◆ 正義先鋒滅罪展；
- ◆ 參觀壁屋懲教中心(男子)及大欖女子懲教中心；
- ◆ “齊滅罪”全攻略；
- ◆ 海上巡遊；
- ◆ “零”罪行動開展禮暨嘉年華會；
- ◆ 屋 防盜意識巡禮；
- ◆ 停車場防盜意識講座暨屋 防盜意識至高嘉許典禮；及
- ◆ 冬防滅罪宣傳活動

西貢區撲滅罪行委員會

二〇〇五年三月